



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

红十字会奥运任务探讨

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-25

[作者] 韩陆

[单位] 北京市红十字会

[摘要] 有关专家预测, 2008年北京奥运会前后将有300万以上的中外游客云集北京, 全市的公共安全和公共卫生将面临严峻的考验。北京市红十字会作为人道主义救助工作领域政府的助手, 应积极参与政府紧急救援系统, 准备应对重大突发事件。红十字会与奥林匹克委员会的目标殊途同归。

[关键词] 红十字会; 奥运; 国际奥林匹克

有关专家预测, 2008年北京奥运会前后将有300万以上的中外游客云集北京, 全市的公共安全和公共卫生将面临严峻的考验。北京市红十字会作为人道主义救助工作领域政府的助手, 应积极参与政府紧急救援系统, 准备应对重大突发事件。红十字会与奥林匹克委员会的目标殊途同归。红十字会和国际奥林匹克委员会是当今世界超过百年悠久历史的最著名、最有影响的两大国际组织。红十字会的宗旨是“保护人的生命和健康; 保障人类尊严; 促进人与人之间相互了解、友谊和合作, 促进持久和平”。奥林匹克运动的宗旨是“通过没有任何歧视、具有奥林匹克精神(友谊、团结和公平精神)的体育活动来教育青年, 增进其相互了解, 从而为建立一个和平的更美好的世界做出贡献”。红十字运动主要是通过平时的宣传教育、传播人道主义和灾难及战争时的救助活动来保护人的生命与健康。而奥林匹克运动则是以推广富有人文精神的体育运动并通过轮流在世界各地举办奥运会, 来增进各国人民之间的友谊和文化交流, 实现奥运的宗旨。红十字与国际奥委会都主张公平, 反对歧视; 提倡友谊, 促进和平; 都旨在关爱人的生命与健康; 都竭力促进国际团结, 并为人类的可持续发展做出贡献。两大运动已成为推动世界和平进步事业的重要组成部分。2003年5月16日, 红十字会与红新月会国际联合会主席托罗与国际奥委会主席罗格共同签署合作备忘录, 明确指出: “国际奥委会和国际联合会决定依据各自的宗旨和原则开展合作, 以促进国际团结并为可持续发展的人类发展做出特别贡献。国际奥委会和国际联合会将鼓励国家奥委会和国家红十字会为达到上述目的而开展的各项活动, 特别是在为弱势易损人群提供帮助和志愿服务方面”, 两大运动目标殊途同归。北京红十字会积极参加人道主义救援活动, 在抗险救灾、准备和应对重大事件和突发事件方面发挥着重要作用北京市红十字会成立于1928年10月。最初主要的任务是从事救护伤兵、救助难民和赈济灾民活动。新中国建立以来, 特别是1993年“中华人民共和国红十字法”颁布实施以来, 北京红十字会的工作取得了很大的进展。目前18个区县全部成立了红十字会, 97.7%的街道和83.7%的乡镇建立了红十字组织。现有基层组织1481个, 会员86.7万人, 志愿工作者7.1万人。红十字会积极参加人道主义救援活动, 在抗险救灾、准备和应对重大事件和突发事件方面发挥了重要作用。北京市红十字会应为2008年北京奥运会做出贡献 2005年4月, 托罗提出: 联合会希望中国红十字会借鉴其它国家在奥运会上发挥作用的经验, 在北京奥运会筹办中发挥重要作用。北京奥组委主席、市委书记刘淇在“北京市红十字会第八次会员代表大会”开幕式上的讲话中希望北京市红十字会“为实现‘新北京、新奥运’的战略构想做出新的更大的贡献”。我们认为, 红十字会可以从以下几个方面为2008年北京奥运会做出贡献。1、红十字救护培训。这是“中华人民共和国红十字法”赋予红十字会的重要职责。办好北京奥运会, 使来北京的宾客更加安全健康, 仅仅依靠现有的医疗人员是远远不能满足需要的。欧美许多发达国家的体育界都规定: 所有级别的体育教练除了必须通过体育安全训练课程, 还必须通过成人“CPR”(心肺复苏的英文缩写)和医疗急救课程。此课程由红十字会和国家奥委会共同开发, 并授权红十字会培训。前几届奥运会已经证明, 建立一支训练有素的、能胜任执行“CPR”和救护工作的志愿服务团队是至关重要的。(1)对奥运志愿者进行救护培训: 北京市奥组委将要招募约10万名志愿者。北京市“人文奥运”行动规划折子工程中已将红十字会列为培训志愿者的单位之一。经过红十字培训的志愿者不仅要具有医疗急救知识, 还要有红十字的奉献精神、社会责任感, 能救助他人和关心他人的意识和能力。目前, 北京市红十字会已着手加强对高校卫生救护师资的培训工作。(2)对直接服务奥运的重点行业人员进行救护培训: 对直接服务奥运的重点行业人员, 如公安、消防、公交和出租车司机、宾馆服务人员、比赛场馆的工作人员等都需要得到不同程度的救护培训。使他们既有专门技能又有基本急救医疗常识, 一旦出现意外伤害、灾难事故, 这些奥运服务人员就能在现场很好地发挥“第一反应者”和“出手相救”的作用。

用。(3)对市民进行救护培训及健康知识的宣传教育:北京市红十字会计划今年在十八个区县中全部建立救护培训分中心,加强救护培训师资队伍建设,为全市广泛开展救护培训创造条件。2、奥运期间设立“红十字志愿服务站”。红十字标志是全世界人民普遍认知的标志,红十字“人道、公正、中立”等基本原则为各国、各阶层人士广为接受。红十字带给人们的稳定的心理情绪和安全感是其它任何组织和团体都无法相比的。因此,奥运会期间,应在各大比赛场馆、名胜旅游点等人员集中的地方设立标志醒目的“红十字志愿服务站”,帮助市民和来宾对可能发生的任何紧急事件做预防、准备和反应,协助政府和有关部门开展救援工作。如:对突发疾病的旅客进行初步救治及时送往医院;帮助迷路、中暑和有语言困难的人,提供心理咨询、健康知识、人文关怀服务;一旦发生突发意外事件,协助有关部门做好群众的疏导、安置、组织工作等。3、加强社区红十字文明健康教育工作。文明健康教育和志愿服务是北京市红十字会在社区工作的重点之一。组织社区群众重点学习心理健康、常见病预防的知识;学习自救、互救的基本技能、备灾、救灾和紧急避险的常识并组织实际演练,使公众在突发事件中处乱不惊,听从指挥,有组织地疏散和自救互救。奥林匹克运动21世纪议程的基本原则就是可持续发展。在社区进行红十字宣传教育工作是实施可持续发展的重要步骤,是构建和谐社会的有效手段。红十字组织可以利用它广泛的群众基础和良好的声誉关心最易受损害的群体,为他们排忧解难,协助政府有关部门化解社会矛盾,消除社会障碍,这也是“人文奥运”的核心所在。红十字会与奥组委在奥运会期间的合作,已成为国际惯例。北京市红十字会在2008年北京奥运会中应该发挥重要的作用。首先是国际性,红十字会是世界各国人民都熟悉和信赖的国际人道组织。第二是普遍性,北京市红十字会可以通过红十字基层组织和红十字志愿者最广泛地动员广大群众,做好社区服务,建设安全和谐社区,为北京奥运会提供人文服务。第三是专业性,北京市红十字会既有市区街乡各级红十字救援队和救护培训网络,又拥有大批经过卫生救护培训的具有各方面专业知识的红十字志愿者。因此,红十字会可协助政府做好奥运会期间的日常性帮助、救援和拯救生命的工作。红十字会要以2008年奥运会为契机,在现有的基础上全面提高自身水平,为奥运会提供一流的红十字志愿者服务。通过红十字奥运服务,形成一支高水平的、人员相对稳定的红十字志愿者队伍,建立一种招募和保持这种志愿者团队的动态机制,使红十字会能够协助政府从容反应各种突发事件,让红十字“人道、博爱、奉献”的精神更加深入到广大市民群众的心中。这将是奥运会留给北京人民和红十字会的宝贵财产。也是“奥运会结束了,但奥林匹克精神永存”的真谛。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

